

Редакция ежегодника «Древности»
искренне благодарит Харьковское отделение
Международного фонда «Відродження»
за участие в финансировании
первого номера журнала

От главного редактора

В последние десятилетия в успехи украинской археологии немалый вклад внесли ученые Слобожанщины, которые открыли и исследовали археологические памятники различных эпох на территории Харьковской, Полтавской областей и Крыма. Характерной особенностью этих исследований было то, что наряду с традиционными методами изучения массовых вещественных источников широко использовались различные методы естественных наук, которые позволяют получать дополнительную информацию и успешно воссоздавать историю Украины от эпохи бронзы до раннего средневековья. Такая методика исследования археологических источников сложилась в Харьковском университете, ставшем одним из центров подготовки кадров археологов Украины. В последние годы здесь стали применяться математические методы, использование компьютерной базы данных, что открывает новые перспективы при обработке массовых археологических источников.

Однако эти важные и очень перспективные исследования в значительной мере тормозились из-за отсутствия в Харькове научного журнала, в котором оперативно можно было бы публиковать результаты раскопок, обнаруженные археологические памятники, исследовательские статьи и публикации с тем, чтобы познакомить с ними других археологов и историков, сделать их достоянием ученых и любителей истории.

Поэтому учреждение ежегодника «Древности», издание которого стало возможным благодаря материальной помощи Харьковского отделения фонда «Відродження», будет способствовать дальнейшему развитию исследований древней и средневековой истории, оперативному ознакомлению с этими исследованиями специалистов и всех любителей истории и археологии.

Журнал «Древности» рассчитан на археологов, историков, краеведов и всех, кто интересуется археологией, древней и средневековой историей, включая студентов и школьников. Читатели найдут в журнале статьи, публикации и заметки, посвященные различным проблемам первобытной, античной и средневековой истории, памятникам археологии; познакомится с новейшими открытиями археологов, ведущих раскопки на территории юга и востока Украины. Журнал постоянно будет публиковать итоги научных конференций археологов и историков, сообщения о деятельности Харьковского историко-археологического общества, которое объединит усилия археологов, историков, краеведов по изучению и охране памятников истории и культуры. Ежегодник предполагает знакомить читателей с развитием исторической науки в Украине, рецензиями на книги историков и археологов, новинками исторической литературы, выходящими в Украине и за рубежом.

Журнал будет выходить один раз в год с публикациями на украинском и русском языках и английским резюме.

Предлагаемый вниманию читателей первый номер журнала содержит статьи, публикации, заметки, хронику научной жизни на Слобожанщине, информацию о результатах последних археологических открытий. Статьи, помещенные в журнале, рассматривают различные проблемы археологии и истории Украины в широком хронологическом диапазоне от II тыс. до н.э. до VIII в. н.э. Открывается журнал двумя статьями, имеющими большое значение для изучения эпохи бронзы (Ю. В. Буйнов, С. И. Берестнев). Характер исторических обобщений, основанных на комплексном анализе источников, посвят статьи, посвященные кузнечному ремеслу племен раннего железного века (И. Б. Шрамко), медицине в Херсонесе (В. И. Кадеев) и религиозным обрядам и праздникам в античных городах Северного Причерноморья (О. А. Ручинская). Важная проблема затрагивается в статье Ю. Н. Бойко, но трудно согласиться с примененным им методом привлечения аналогий. Поэтому полученные автором результаты представляются дискуссионными. Интересны статьи о хлебом экспорте в Херсонесе (С. Б. Сорочап) и о контактах славян и населения Хазарии (М. В. Любичев). В разделе публикаций читатель найдет результаты раскопок курганов могильника Скоробор (Б. А. Шрамко) и в портовом районе Херсонеса (С. В. Дьячков), а также изучения античных терракот поселения Маслины (В. А. Латышева), комплекса строительной керамики (А. В. Магда, О. М. Ильина), текста графита (С. Ю. Сапрыкин, С. В. Дьячков) и анализа черепицы из Херсонеса с использованием рентгеновского излучения (А. В. Магда, Н. П. Дикий и др.). Привлекает внимание заметка, посвященная трактовке надписи на абрасаке гемме (Т. Н. Крупа). В разделе "Научная хроника" помещена информация о научной конференции, посвященной 90-летию XII Археологического съезда в Харькове (В. А. Дмитриев, С. В. Дьячков, В. К. Михеев). В последнем разделе ежегодника "Новые археологические открытия" читатель найдет сообщения о результатах раскопок харьковских археологов в 1992-1993 гг., проведенных в Полтавской, Харьковской областях и в Крыму.

Хотелось бы надеяться, что ежегодник представит интерес как для специалистов, так и для всех, кто интересуется археологией, древней и средневековой историей Украины, Причерноморья и Средиземноморья, развитием исторической науки в Украине.

В. И. Кадеев, профессор